

政府工作报告中的“任务单”有了怎样的“施工图”?

新华社

针对政府工作报告提到的常态化疫情防控、刺激消费、保障粮食安全等多项目标,在全国两会的部长通道、国新办新闻发布会等多个场合,相关部门负责人作出进一步回应,释放出一系列政策具体“施工”落地的信息。

任务1——防疫:尽快实现每个省份有一个P3实验室,每个地级市有一个P2实验室

国家发展改革委副秘书长赵辰昕5月24日在国新办的新闻发布会上表示,要争取尽快实现每个省(区、市)都有一个生物安全三级即P3水平的实验室,每个地级市争取实现有一个生物安全二级即P2水平的实验室,大大提高重大疫情快速检验检测、快速响应的能力。

全国政协委员、华中科技大学同济医院副院长鲁友明说,拓宽P3、P2实验室的覆盖范围,能够有效实现早发现、早报告;各省份改造升级重大传染病隔离场所和救治基地,有助于实现早隔离、早治疗。这些措施都是尽可能将疫情遏制在“苗头期”,减少对经济和社会生活的冲击。他还建议,相关实验室、救治基地建设起来后,需要配套完善制度建设,加强安全管理,严格操作流程,引进专业人才,确保安全运行。

任务2——扶贫:带动农业全产业链发展,让贫困地区农产品卖出好价钱

农业农村部部长韩长赋在部长通道说,今年是脱贫攻坚决战决胜之年,产业扶贫要继续做贡献,而且脱贫之后,贫困地区产业发展也不能中断。他表示,首先要提质量。带动农业全产业链发展,形成“一村一品”“一县一业”;第二要抓产销。要让贫困地区的农产品真正出村进城,不仅卖得出去,还要卖个好价钱;第三要促衔接。把扶贫产业发展同乡村振兴衔接起来;第四要带农户。发挥龙头企业、合作社的作用,使农户能够进入产业链。

全国人大代表、青海省循化县查汗都斯乡红光上村党支部书记马乙四夫说,产业扶贫一定要克服同质化、质量不精、销售渠道单一等问题。他建议,扶贫产业要在做大、做精、做特、做强方面下功夫,充分用好财政支持、龙头引领、基金撬动、精准放贷、电商直销、保险覆盖等政策措施,打通

上下游产业链通道,提高对各类市场风险的抵御能力,实现“卖得出好价,扛得住风险”。

任务3——环保:努力完成碳排放和城市空气质量指标任务,将启动第二批中央生态环保督察

生态环境部副部长黄润秋在部长通道说,今年要努力完成单位GDP碳排放强度、地级及以上城市的优良天数比例两项指标的任务。此外,今年将启动第二批中央生态环保督察。

全国人大代表、福建师范大学经济学院院长黄茂兴表示,单位GDP碳排放强度和空气质量不达标,与一些地方产业结构不合理、能源利用效率不高等密切相关。坚持环保治理不松劲,就是要倒逼各地落实生态优先、绿色发展的理念,优化产业结构、提高能效。同时,加大环保投入力度,创新科技,推动环保产业发展。

任务4——城镇化:1亿非户籍人口在城市落户,新开工改造城镇老旧小区3.9万个

国家发展改革委副主任宁吉喆在国新办的新闻发布会上表示,今年要推动完成1亿非户籍人口在城市落户的目标,新开工改造城镇老旧小区3.9万个,支持100个左右的县和县级市开展县城新型城镇化建设示范。

上海交通大学住房与城乡建设研究中心主任陈杰教授认为,当前地方政府债务收紧、财力普遍不足,建议成立专业平台进行市场化操作,用好用足社会资金,破解老旧小区改造资金难题。

全国政协委员、中建集团副总经理周勇认为,城市更新要立足当前、着眼长远,在城镇老旧小区改造过程中,既要满足群众对居住环境的升级需求,又要保护好历史风貌,建设有文化特色的美丽城镇。

任务5——粮食安全:完成8000万亩高标准农田建设,确保全年粮食产量稳定在1.3万亿斤

韩长赋在部长通道说,要加强防灾减灾,防止草地贪夜蛾等重大病虫害和气象灾害;提高稻谷最低收购价,及时收购,保护农民种粮积极性;今年完成8000万亩高标准农田建设。全力确保全年粮食产量稳定在1.3万亿斤,实现小康之年粮食丰收。

全国人大代表、河南省济源市市长石迎军建议,落实优粮优价政策,保护农民种粮积极性。同时,引导农民扩大优质小麦种植面积,加快农业产业绿色高质量发展,实施规模化、标准化、品牌化战略,提高产品附加值。

任务6——生猪供应:生猪生产恢复工作不放松,抓非洲猪瘟防控

韩长赋在部长通道提出,已经下达各地生猪生产恢复的目标任务,将会同有关部门督查,压实地方责任;落实好中央出台的19条扶持生猪生产的政策,包括养猪用地政策、金融信贷政策、纠正不合理禁限养政策等;我国规模场饲养的生猪占52.3%,中小户饲养的占47.7%,要抓大带小,发展龙头企业,带动中小农户,共同补栏增养;抓非洲猪瘟防控。建立常态化防控机制,在生猪饲养、调运、屠宰等环节进行全链条防控监督,同时加快疫苗的攻关和研制。

全国人大代表、牧原食品有限公司董事长秦英林表示,非洲猪瘟暴发,暴露了生猪产业安全水平不高的短板。下一步的任务是加强基础设施建设,建立联防联控机制,提升行业安全生产和疫情防控能力。引导中小养殖户提高生产经营和技术水平,升级养殖场装备和生物安全体系。

任务7——汽车消费:鼓励地方政府出台优惠政策

工业和信息化部副部长苗圩在部长通道表示,将有序放开新能源汽车代工生产,鼓励换电模式发展,鼓励各类充换电设施互联互通,鼓励地方政府出台新能源汽车在停车、通行等方面的优惠政策。

全国人大代表、民建上海市委副主委、上海社会科学院副院长张兆安说,针对新能源汽车,要推动相关安全方面的法律法规出台,明确责任界定,厘清车企、电池生产商、换电站、消费者的维护保养责任。对

新能源汽车充换电设备,应按照“谁拥有谁投保”的原则,强制购买安全责任保险。中国汽车技术研究中心汽车产业与市场研究领域学科带头人任焕说,要加强对新能源车补贴的监督,坚决惩治企业骗补行为,优化补贴资金流程管理,强化信息透明。

任务8——通讯:每周增加1万多个5G基站,应用会越来越多

苗圩在部长通道说,5G建设受疫情影响一定影响,但各个企业努力争取把时间赶回来。现在每周大概要增加1万多个5G基站。4月份,5G用户增加了700多万,累计已经超过3600万。随着5G网络设施的建设,基站不断增多,5G使用场景将越来越多。

全国政协委员、中国联通研究院院长张云勇说,5G是重大历史机遇,必须牢牢抓住。5G建设还面临诸多挑战。比如,5G基站投资压力大,能耗是4G设备的3倍,一些行业的融合产品准入还存在不少政策与标准问题等。他建议,进一步加强金融支持,推动PPP模式在5G新基建领域运用;降低5G电费,纳入直购电等电力改革试点行业;推动5G和实体经济深度融合,加快传统产业数字化转型,繁荣发展新兴产业。

任务9——就业:不将占道经营、马路市场、流动商贩列为文明城市测评考核内容

中央文明办主动适应常态化疫情防控形势,在今年全国文明城市测评指标中,已明确要求不将占道经营、马路市场、流动商贩列为文明城市测评考核内容,推动文明城市创建在恢复经济社会秩序、满足群众生活需要的过程中发挥更加积极作用。

中国人民大学教授刘俊海说,地方政府应加快“放管服”改革,落实中央政策。一是规划、城管、交通、市场监管等部门要创新治理方式,综合考虑人口密度、交通情况等因素,科学规划好依法占道经营的区域和时段,避免“一放了之、一放就乱”;二是加强事中、事后的监管和服务,通过现场巡查等方式,寓管理于服务,引导个体商贩依法经营、诚信经营;三是进一步加大对执法人员的法治教育,提供有温度的行政服务。

遗鸥啼鸣湖更幽



5月28日在陕西省神木市红碱淖拍摄的遗鸥。

陕西省神木市红碱淖是中国最大的沙漠淡水湖,近年来随着周边生态环境改善,红碱淖水位逐年提升,水域面积不断扩大,每年四至八月,都会吸引大批遗鸥来此繁衍栖息,已成为遗鸥繁殖的重要基地。

新华社 刘潇 摄

河南开展“黄河行动”严打生态环境犯罪

新华社 李丽静

非法采砂、非法捕捞水产品、非法倾倒危险废物……河南省开展“黄河行动”,严厉打击黄河流域破坏生态环境犯罪。目前,全省共侦办各类案件1643起,刑拘398人,逮捕155人,移送起诉843人。

去年下半年开始,河南省公安厅在全省部署开展“黄河行动”,构建专项打击整治体系、规范执法办案体系和沿黄社会治安立体防控体系,为黄河流域生态保护和高质量发展保驾护航。

横向机制方面,河南省公安厅与司法厅、生态环境厅、黄河水利委员会河南黄河河务局等18个单位共同建立河南省黄河流域生态保护和高质量发展行政执法与刑事执法联动协作工作机制,推动形成黄河流域生态保护和高质量发展严打严治工作“省级牵头、市级主责、县级主战”工作格局。

纵向机制方面,建立沿黄九省份公安机关打击犯罪协作区,加强黄河流域破坏生态环境、妨害高质量发展犯罪活动打击协作,加大破坏黄河流域生态环境犯罪的打击力度。

在河南省境内,除黄河流域外,淮河、长江、海河流域的公安机关也同步开展打击整治工作,“四河同治”。海河流域的安阳市公安机关成功破获一起特大污染环境案,摧毁多个危险废物废铝灰倾倒网络,打掉多个非法倾倒处置废铝灰的团伙,抓获犯罪嫌疑人25人,查获含废铝灰危险废物27700余吨,该案涉及山东、江苏、湖南、重庆、河北、安徽等地,涉案金额357万余元。

河南各地、各警种牢固树立全省“一盘棋”思想,形成打击合力,对跨地域、产业化、链条化特点突出的案件,循线深挖,查明上下游犯罪网络,摸清犯罪产业链条,适时发起集群战役。新乡市公安机关成功打掉一个向黄河流域非法倾倒危险废物的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人13人,查明涉案危险废物4400余吨,涉及河南、山东、湖北等3省7地。